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. Vil l amos hajt8sok kinetik§8j a

1. Reduk8l 8s k©°z°s tengelyre

1. Villamos hajtisok Kinetikija
(VH 11-13, 15-16, 19-21, 25-26, 29-30)

1.1. Redukilis kézés tengelyre (VH 11-13):

Kinetikai vazlat Egytengelyl helyettesités (redukalas)
Mator
o [l oo
W My 184 Motor Munkagep
T 71 M i B [ {Myrifke]
al
Elv:
o oo . 1
* A teljesitmeny felvétel ill. leadds azonos: M, w =M, w, —
Na

* Mozgasi energia azonos: %E)trwz = %Eltwé

2. Pozit2v ir8nyok, mo z grgegyedgky e nl et | mUKk © c

1.2, Mozgdsegvenlet (VH 15-16%

Newton féle mozgasegyenlet forgdmozgasra:

M-M, =0
dt
Pozitiv irdnyok: Miikddési negyedek:
B
W 4 ‘,% I Wi L
€y 2o (M=o M>0
Fek { W=0 W >0 »Hajtas
P<0 P=>0

-M

M=<0 M=0
Hajtasy W=<0 W<0 »Fek
P=0 P=<0

I, N

L=



33A hajt8s stabilitg8s8nak felt®tele

1.3. Stabilitas (VH 19-21):

Allandésult munkapont: M;=M-M, a jelleggdrbék metszéspontja (egyensily).
A munkapont stabilitdsa: Ha valami kitériti, vissza tér-e?

A motor és a terhelés egyiitt hatirozza meg:

W
Wt
T
1 Wy
|
|
|
|
|
1
ﬁHd 0
Stabil
AM <0. dM zﬂ_dh’[l <0
Aw dw dw dw

4. w(t) 1idSf¢g¢ggv®nyek meghat 8§roz8sa,

A mozgasegyenletet kell megoldani (differencial egyenlet):

1[
w=6£(M-Mt)dt+wk

Egyszerii esetek:
Mg=M-M=4ll. Linedris idofiiggvények
Fontos idédllandd, a névleges inditasi id6:
T — Ow,
m M n
wi(M,) linedris: Exponenciilis idofiiggvények.

Id6dllanddjuk az elektromechanikai idédllandd: T, = @)[— ddTw]
d

WM

t

dS

Idaal



. Egyen8ram¥% 8§ramir8ny2t-.-s hajts8gsok

1.A tirisztor, MmPhwvezelkiSes ul mPupns8gai
kapcsol 8sok jellemzSi ®s t2pusali

2. EGYENARAMU ARAMIRANYITOS HAJTASOK (VH 132-152, 157-163)

A kapesold a tirisztor:

Vezérld

e Nagy fesziiltségii, nagy aramu, nagy teljesitménytartomanyban hasznaljak.
e Kis vezetdirdnyl fesziiltség esés (2V).
e Lassi mikddeési.
e Megfeleld nagysagn és hosszisagi aram impulzussal kapesolhatd be (gyajtas).
» Nem kikapesolhatd, dramat meg kell sziintetni.
o Ha ezt a halozati fesziiltségek dltal inditott aram végzi: halozat
kommutacio.
o Ha segéd (oltd) dramkériok végzik: kényszer kommutacio (bonyolult).
» Kis vezérlo teljesitmeény.
e Védelmek kellenek (tildram, talfesziiltség, difdt korlitozas, du/dt korlitozas)

2.1. Aramirinyito kapcsolisok

—Fézisszam: =1.3

- Utszdm u=1,2 (hiany félvezeton folyik it az dram)

- Utemszam: p=2.3.6 (hany vezetési dllapot ismétlodik egy hélézati periodus
alatt.

— A félvezeto tipusa: diéda, tirisztor, mindketto

A fontos tipusok:
— 1f2u2ii (1 fazisa hid, Greatz hid)
—3f1u3ii (3 fazisa csillagpontos)
—32u6ii teljesen vezérelt (3 fazisa hid)
= 312u6ii félig vezerelt



2. Acsillagpontoskapcs ol 8s 8ramk®°ri rajza a motor
el v, az egyenfesz¢{ il ts®g k°z®p®rt ®Kk ®n e k
egyenfesz¢glts®g k°z®p®rt ®k®nek Vv8Itozsé

2.2, A kommutacio {valtas) folyvamata

Egyszerubb a csillagpontos kapesolast vizsgalm és az eredmények kénnyen atvihetok a
szeélesebb kirben hasznalt hidkapesolasra. Ez csak transzformatorral hasznalhato:

— L simitd fojto, véptelennek tételezzik fel, I tokéletesen sima.

— Elso kirben az aram atvaltasat pillanatszeriinek vessziik.

— A valtast megfeleld polantisia vonah fesziiltségek altal a kikapesolando és a
bekapesolt tinsztor kirében inditott dram végzi. Polantas valtas a fesziiltségek
metszéspontjaban van, ott indulhat legkoriabban, az felel meg a nulla fokos
gyujtaskesleltetésnek. Ez a természetes kommutacios pont, mert diddak esetén
1t van a valtas.

—Keésleltetni lehet, halozati alapharmonikus szégben mérjik, tartomanya:
0<a<]80°

— Az egyenfesziltség kizépértéke (kiintegralhatd) U=U cosa U EU U0,
Ue=Usmsin(m/p)/(r/p)

Uy fazis csucsérték; p=3
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Fig. 12.3 Possibke ranze for manng delay o angle o
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A kommut8ci - folyamata fed®s
Fesz¢®ss®gam i dSfsggv®nyek

2.3. Ténylegesen a viltas nem pillanatszerii. mert a kdrben van induktivitas
(transzformator szorasi ind)

= Fedés lép fel (egyiitt vezet két fazis, szige & (fedési szog)

# Srigon kivetelmény: a+5<180°, eddig be kell fejezddnie, mert utana nem fog, mert
a kommuticiot végzd fesziiltségben polaritas valtas van. Ha a+8=180°, inverter
tizemi billenés, zarlat.

= & munkapont filggd (nemlinedris dramfliggoség). Ezért a-t korlatozzak 150..160°ra.

n®l k¢l

C



4. A kommut 8ci - a fed®s figyele
i dSf¢ggv®nyek. A gy¥W t8ssz®g
egyenfesz¢lts®g k°z®p®rt ®k ®n
Az egyenfesziiltség kizeépértéke a fedeés figyelembevetelével:

In
& p -
u _1 J‘u“ +1lq "‘_['lndx _U cosa + cos(o+4)
S 2 5 - 2
P
Osszefiiggés az aram, & és a kizitt:
I=J§Uhm Cos o — Ccos( o +m=w"3_'11 cos o —cos(o+4)
w,L 2
L.: ideals rividzaras: aram.
A fedés hatdsa a fesziiltségre:
wt=o 1dore:
4:11I=l
uR=HiH+LF+u& ¥
diT
uT=H1T+LFt_+uc ,
Osszeadva, figyelembe véve, hogy I=igtir, u, kifejezve:
Y "' R _Ldl
YT T2 20 Zadt
dIfdt=0, R=0:
u + u
u =
e 2
e d o f 180 R

® @
N & <&



5 A h2dkapcsol 8s¥% 8ramir8ny?2t:- Sz8rm®aszt ¢
§ram i dSf¢c,ggv®nyei, az egyenfesz¢glts®c

2.4, Hidkapcsolasi aramiranvito:

= Az ggyeniranyitott fesziiltség nem sima, felharmonikusokat is tartalmaz. Ezek
csikkenthetok az fitemszam nivelésével.

= Hidkapcsolashoz nem kell transzformator.

= Nagyobb fesziiltség adhato ki

Két sorbakapesolt csillagpontos kapesolasbol szarmaztathata:

Fojrstekercs  Tirisetoros hid  Transeformsier




p=3 helyettesitéssel:

hm 2
Ha o=o,=o, (szimmetrikus vezérlés):

u =iU cose = U cosax
L] " Vi om

, Uy a vonali csucseértek

Az sramképletek ugyanazok a soros kapesolds miatt.

Fig. 1207 Edffoct of thw ovvrlap ammghe on they vollages md cunvons




6.A f®l igvez®relt h2d kapcsol 8sa, egyenf
tul ajdons8gai

Eéligvezérelt hid:

Ha egyik oldalon (pl. pozitiv) diodik vannak o,=0

U =U 1+cose

L L] 2-

—MNem tud negativ U.~t kiadni, nincs inverter iizem.

— 56t még U.=0 sem lehet.
—MNagyobb hullimossdg, nagyobb felharmonikus tartalom.

7.Cramir8ny?2t-s hajtvgsalntyal j.esMd ®m®n yn a g
meddSi g®ny? ¢l | anwgl ttoezr-h eA ®ess eBts®n a h §
S8ramvektor v®gpontj8nak p8ly8ja, a hat
maxi m8lis ®rt ®k®nek viszofAwadnya meddSt
cs°kkent ®s®nek | ehet Ss®gei

2.4. Aramirinvitds hajtis teljesitményviszonyai (VH 142-144):

A pyijtaskésleltetés késlelteti az dramot a fesziiltséghez képest. Az alapharmonikus
faziskéses jo kizelitéssel: prg
Az alapharmonikus amplitodo négyszog dramra:

2 w

=21 gin —
Il p snp

Hidkapcsolasnal a két oldal araménak &sszege az eredd alapharmonikus halozati aram:

= Jje =Jju =Ja - jx
2 [e Py o "]=I[e Pyee "]

n 1

is=

T
Is.’m3

20



A hatasos teljesitmény: Py=3/2Up,l | nc050
A meddo teljesitmény: Q,=3/2Uyy] mSin@

Szimmetrikus vezérlésnél:

o -Ja
Ph+ JQh = ZCI‘e 2
Aszimmetrikus vezérlésnél:
-Jje -Jo
e - [

Ha a terhelés allando, 1, is allando.
A sebességet a valtoztatasaval allitjuk.

o viltozdsakor az alapharmonikus dram palydja:

a) Szimmetrikus vezerlés Puy=ma: b) Specidlis aszimmetrikus vezérlés, a meddo
igény csikkenthetd

Feligvezérelt hid esetén (e, =0.5P 0



8. A szaggatott vezet®s jelens®ge, a krit
egyenf esz¢gl ts®g k°z®p®rt ®k ®r en.y ohhatt ®ka a
jell egg®r b®r e

2.5. Lz, liktetd epyendram, szagpatott vezetés (VH 145-152)

A gyakorlatban ez van, az dram nem sima:

di . i 5 &
u, =ik +L .1_; +U, . (L ateljes , motor+kiilst induktivitas)

A liiktett aram hatdsai:

o A felharmonikus dramok jarulékos veszteséget okoznak.

o A liiktetd dram liikteté nyomatékot hoz létre (szerencsére viszonylag nagy
frekvenciaji)

# Kis terhelésen az dram minimuma elérheti a nulla értéket (kritikus aram). Ha tovabb
csikken a terhelés, megszakad az aram.

L=l folyamatos vezetés
I<ly, szaggatott vezetés

Gyujtaskor az daram nullardl indul, nincs kommutacio, nincs fedés: 6=0°.

23

A szagpatoit vezetés esetére nem igazak az egyenfesziliségre levezeteit képletek.

24



A nulla drami szakasz alatt az aktualis fazisfesziiltség (az abran uy) helyett a belso
fesziiltség (Uy) az egyenfesziiltség pillanatértéke (nagyobb)

— nd az egyenfesziiliség pillanatértéke,

—ni a fordulatszam,

—Uy né, idedlis firesjardsban a fizisfesziiltség csicsértékéig.

—A jellegedrbe valtozasi jellege megvaltozik (linedaris helyett kis terhelésen felhajlik).

Az Ul jellegodrbe:

Le-Yem
iy -G'

e “it o =32
\
05 L o =43"
0 Yy ag Eh 5] Ik”ﬁ

-1 m—
0 vd =180°  Geged =30

by p=%



A wiM) jelleggbrbe:

——

oo = B

bl p=é
A jellegviltozas adaptiv fordulatszam szabdlyvozot igényel.
27

.¢ramir8ny?2t.-s hajt8sok al kal maz§8sa, i

%
kapnak). Di -d8s mozdony, vez®rl| ®s e, t
a kapcsol 8s magyalr@zsdla,ela®rver®s c®I o

L
k
2.6. Aramiranyités hajtasok alkalmazasa: mozdonyok

Eddigiekhez képest mas:

o Egyfazisa taplalas.

e Soros motor.

2.6.1. Diédas mozdony

Fokozat transzformdtoros diédas egyeniranyitos jarmi (V43):




Egy inditisi folyamat:

Mt
U‘-‘Un M
U:LI;

U= E? ,/Un
=U |“|a | 0
My v T all
U L E""——-—._
e s —— % ! Jimink
0 W, ¥ 0 ]
al b}

Visszataplalo fékezés nem lehet a diodas egyeniranyitas miati: ellendllasos fékezés
gerjeszokiri iranyvaltissal.

Eldre-hatra menet szintén gerjesztokdri iranyvaltassal.























































































